Név: Fizika i vizsga 24-3
Neptun kod:

L. rész: Torvény kimondasa (8 pont)

Ismertesse az Ampére-féle gerjesztési torvényt abra segitségével (1+1 pont)! Adja
meg a torvényt egyenlet alakjaban is (1 pont), és nevezze meg a térvényben szerepld
fizikai mennyiségeket (1 pont)! Hogyan lehet meghatdrozni az aram altal keltett
indukcidvektor iranyat (2 pont)? Réviden vazolja Grsted kisérletét (2 pont))!

Csoport:

II. rész: Igaz vagy hamis? (10%2=20 pont, minimalis pontszam: 0 pont)
Irjon az allitas elé egy I betiit, ha az allitas igaz, H betiit, ha hamis! A helyes valasz
+2 pontot, a helytelen valasz —1 pontot, iiresen hagyott kérdés 0 pontot ér.

H

A hosugarzas 1étrejottéhez 1égnemti kozeg (pl. levegd) sziikséges.

H

Az elektromos térerdsség zart feliiletre vett fluxusa nem lehet
negativ.

A Gauss-torvény szerint, ha egy ponttoltést koriilvevé gombfeliilet
sugarat megkétszerezziik, a gombfeliiletre szamitott elektromos
fluxus is megnégyszerezodik.

Allandé elektromos potencialon 1évé vezetd feliiletén az elektromos
térer6sség ott a legnagyobb, ahol a gorbiileti sugar a legkisebb.

Ha egy Q toltés gyorsul, elektromagneses hullamot kelt.

Lenz torvénye kimondja, hogy az indukalt aram iranya olyan, hogy
gatolja az indukciot okozo allapotvaltozast. VA

Elektromégneses sikhulldm esetén: ha az elektromos %
térerdsség —y irdnyu és a hulldm a —z iranyban
terjed, a magneses indukciovektor -x iranyu. X

Egy részecske harmonikus rezgémozgast végez. Ahol nagyobb a
sebessége, ott nagyobb a gyorsulésa is.

A tehetetlenségi nyomaték a sulytalansag allapotaban zérus.

A magneses tér forrasmentessége azt jelenti, hogy a magneses
indukciovonalak zart feliiletre vett integralja nulla.

& =8,854-10"2 As/Vm o =47107 Vs/Am e=-1,6 101° C m. = 9,1*10-%kg,
mp=1,67x10 %' kg
A valaszok betiijelei (szamolasos feladatok):
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II1. rész: Szamolasos feladatok (8 pont/feladat)

1. Egy 0,1 kg tomegu test 22,5 N/m 4alland6ju rugéon harmonikus
rezgbmozgast végez. A t =0 id6pontban a test kitérése 0,15 m, sebessége -3
m/s. Mekkora a rezgés amplitadoja?

a.02m b.0,25m c.0,3m d. egyik
sem

2. Egy elektron magneses térben 2x10° m/s sebességgel mozog az x tengely
mentén. A magneses indukcié vektor komponensei: By= 0,4 T; By=0,5T,;
B,=0,3 T. Mekkora az elektronra hato erd nagysaga?

a. 4,3x10-14 N b. 1,9x10-14 N c. 15x10-14 N d. egyik sem
3 Egy igen hosszu, R = 2 cm sugarti, tomor, hengeres vezetében homogén
eloszlasu, tengelyiranyt 2 A/mm? dramstirtiségli aram folyik. Mekkora a
magneses térerdsség a tengelyt6l 1 cm tavolsagban 1€v6 pontban?

a. 10* A/m b. 3500 A/m c. 2500 A/m d. egyik sem

4 Egy 12 V-os aut6é akkumulator kapacitasa 150 Ah. Parkolas soran két 80
W-os fényszoroizzo bekapcesolva maradt. Szamitsuk ki, hogy hany ora alatt
csokken az eredetileg teljesen feltoltott akkumulator toltése az eredetinek
felére, feltételezve, hogy a kapocsfesziiltség ezalatt nem valtozik.

a. 11,2 6ra b. 5,6 6ra c. 2,8 6ra d. egyik sem

5. Egy hideg téli napon a kiilsé hémérséklet —15 °C. Egy kiiltéri finn
szaunaban az allandé 80 °C-os belsé hémérséklet biztositdasahoz a kalyha
2000 W teljesitményt ad le. Mekkora fiitételjesitmény lenne sziikséges a
belsé hémérséklet 90 °C-os allandé értéken tartasahoz?

a. 2000 W b. 2200 W c. 2500 W d. egyik sem

6. Egy ceruzaelemre 20 Q-os ellenallast kapcsolunk, és megmérjiik a
fogyaszton atfolyo aram erdsségét. Ha a ceruzaelemmel sorba kotiink egy
masik ugyanilyen elemet, és az igy kapott fesziiltségforrasra kapcsoljuk az
ellenallast, akkor fogyaszton atfolyd aram erdssége az eredeti értékl,8 -
szorosara novekszik. Mekkora egy ceruzaelem belso ellenallasa?

a.2,5Q h.5Q c.11Q d. egyik sem

7 Egyik végén zart csOben 430 Hz frekvencidju hangvillaval rezgéseket
keltlink. A rezgésnek a csében a nyitott végén kiviil még egy duzzado helye
van. A csO hossza 65 cm. Hatarozzuk meg a hang terjedési sebességét a
csdben 1évo levegdben!
a. 329 m/s b. 352 m/s c. 372,6 m/s d. egyik sem
8. Homogén tdomegeloszlasu, fiiggdleges sika korong a kozéppontjan
atmend, a korong sikjara merdleges, vizszintes, rogzitett tengely koriil
foroghat. A korong tomege 1,5 kg, sugara 10 cm. A korong peremére csavart
elhanyagolhat6 tomegii fondlra 1 kg tdmegl testet akasztunk. Mekkora erd
fesziti a fonalat?
a.4,28N b. 10,4 N c.05N d. egyik sem

9 Fiiggblegesen allo, nagy kiterjedésti, parhuzamos fémlemezekbdl alld
sikkondenzatorra 500 V fesziiltséget kapcsolunk. A lemezek tavolsaga 5 cm.
A lemezek kozott egy 5x1072 g tomegii, 20 nC toltési kis testet engediink el
zérus kezddsebességgel. A vizszinteshez képest mekkora szoget bezaro

iranyban kezd mozogni a kis test?

a. 23° b. 47° c. 68° d. egyik sem
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10. Mekkora a fesziiltség (nagysaga) az = U ,__ 5‘3 I:I

A és B pontok k6zott? 12v i

a. 133V b. 2,66V T

c. 12V d. egyiksem - ] B

R, 100
IMSC: Filiggdleges, szigeteld rad aljan egy kis iitk6z6 van
rogzitve. Az iitkdzon egy, a rudra felfiizott Q1 toltésii kis
gyongy nyugszik, f6lotte a radon pedig egy azonos eldjeld,
Q2 toltésti, m tomegl gyongy talalhato.

a) Egyenstlyban mekkora a két gyongy kdzéppontja
kozotti h tavolsag?

b) Mekkora periddusidovel rezeg a felsé gyongy, ha
egyensulyi helyzetébdl kicsit kitéritjiik?




